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Ansvarig lirare: Stefan Karlsson

Hjilpmedel/bilagor : Minirdknare (av enklare slag). Formelblad bifogas.

Ovrigt
Anvisningar 0  Tanytt blad for varje lirare
Ta nytt blad fér varje ny fraga
X Skriv endast p4 en sida av papperet.
X  Skriv namn och personnummer pa samtliga inldimnade blad.
X Numrera losbladen 16pande.
X Anvind inte réd penna.
Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.

Tentamen beddms med betyg Vil godkind (VG), Godkénd (G) eller Underkéind (U)

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 4



HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen 1 matematik

MA304G Linjir algebra - geometriska transformer

Tentamensdag: 2024-09-27

Hjélpmedel : Inga hjdlpmedel utover bifogat formelblad och minirdknare av enklare slag.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkiind (VG), Godkind (G) eller Underkénd (U), utifran hur vl
inlimnade 16sningar visar pa upptyllda betygskriterier for kursmalen.

Limna fullstiindiga 16sningar till alla uppgifter, om inte annat anges. Skriv inte mer &n en
uppgift pa varje blad.

Om inte annat anges i en uppgift, sa antas alla koordinater vara angivna med avseende pa en ON-bas.

1. (a) Vad #r virdet av skaldrprodukten (2a — b) - (a 4 3b) givet att a och b tva vektorer sidana
att ||all =4, |b|| =2 och a-b =57

(b) Vi vill dela upp en vektor v i tva ortogonala komposanter vy och v sa att v = vy + va dér

v ér parallell med en given vektor w och vy &r ortogonal mot w. Om

9 1
v=| 5 och w=1| 2
—4 -2

bestdm koordinaterna fér vy och vs.

(c) Bestdm, i 3D-rummet, koordinaterna for en vektor som ér ortogonal mot planet som innehaller
punkterna A = (1,1,0), B = (2,1,1) och C = (1,2,3).

2. Antag att

XA+C=XB+D (1)

ddr A och B #r kvadratiska matriser och C och X av kompatibla typer.

(a) Vad finns det fér villkor pa matriserna for att X ska vara entydigt bestdmd av ckvation (1),

och vad blir da X uttryckt i de 6vriga matriserna?

1 1 2 0
1 2 2 3
(b) Om A = . B= ., C=10 1 |,D=]1 1], berdkna X.
3 4 4 6
1 -1 0 1
3. Lat
1 2 1 8 8
vi=|-1]|, va=1[3], vs=]9]|, bi1= , ba= 1|71,
2 4 2 8 16

Gar det att hitta 16sningar till foljande ekvationssystem (dvs bestdmma kocefficienterna i linjarkombinationerna)?
Bestim i sa fall den allméinna 16sningen (alla majliga 16sningar).

(d) 2T1V] + IV :bl

(b) L1V + 29Vy + 23V3 = by

(C) T1V] + 2ZaVy + T3Vy = b2

(d) Ar vektorerna {vi,va, vs} linjért oberoende eller linjirt beroende? Motivera.



4. Lat

1 21
A=12 6 3
1 1 1

(a) Beriikna matrisinversen A=', om A #r inverterbar, annars visa att A inte & inverterbar.

1 2
(b) Om AX =B = [2 0], & dd matrisen X entydigt bestdimd? Berikna i sa fall X.
2 1

5. (a) Bestdm matrisen som fér homogena koordinater fér 3D-rummet (som kolonnmatris) beskriver
fsljande avbildning.
d.):
Spegla forst i xy-planet, translatera sedan med vektorn d = | d,, | och spegla slutligen i yz-planet.

dz

(b) Vad #r koordinaterna (beroende pa dy,dy,d.) for den punkt som punkten med koordinater
(z,y, z) avbildas pa?
(¢) Vad ska translationsvektorn d vara fér att punkten (1,1,1) ska avbildas pa sig sjélv?

6. Ett foretag tillverkar delar till en produkt med tre olika typer av maskiner. Maskintyp A tillverkar
1000 delar per dag, maskintyp B tillverkar 2000 delar per dag och maskintyp C tillverkar 3000
delar per dag.

Med totalt 100 maskiner, hur manga maskiner kan man ha av varje typ for att tillverka precis

185000 delar pa en dag?

(a) Sitt upp ett ekvationsystem for hur manga maskiner man kan ha av respektive typ. Beteckna

forslagsvis kvantiteterna med x4, 25, ¢ och formulera systemet som en matrisekvation.
(b) Bestédm den allménna lésningen till problemet pa parameterform.

(c) Vi forutsitter att vi har hela icke-negativa antal av varje typ av maskin. Vad blir da den

specifika l6sningen sa att vi har s& fa som mdajligt av maskintyp B?

Lycka tilll /SK




Hogskolan i Skovde
Matematik

Formelsamling: Linjdr algebra och geometriska transformationer
Vektoralgebra

Uy V1
U9 V2
Antag att u= och v = ) i ON-bas-koordinater.
Un Un
Antag ocksa att 1 #r vinkeln mellan u och v samt att ¢ &r ett godtyckligt reellt tal. Da géller
up + cvy W
Addition, Uy + va cUg
o u -+ v= . , cvV=
Multiplikation med skalér
| Un + v | | CUn |
Skaldrprodulkt u-v = |uf|||v]cosd = ugvy + upva + -+ u, vy
u-v=v-u, u-(v+w) =uv+uw
(cu)-v = ¢c(v-u) = u-(cv)
v-v > 0 samt v-v = 0 om och endast om v =0

Lingd, norm

il = WV = Vot +og+-op 0 levll = [divl
TV

Projektion u, = proj,u = ——v
VvV -V
(151 V1 UgV3 — U3V
Vektorprodukt "
uxv=|u vy | = | usvy — uqv:
(Kryssprodukt) 2 2 851 Che
us V3 U1V9 — ULV
u X v ir ortogonal mot bade u och v
|u x v|| = £|lu||||v]| sin?) = +Arean av den parallellogram som spénns upp av u och v
uxv = —vxu , (cuyxv =c(uxv) = ux(cv)
UX(V+w) = uXv + uxw
up v w
. Volymen (med tecken) av den
Trippelprodukt u-(VvXw) = | uy vy woe | =

parallellepiped som spianns upp av u,v och w
uz V3 W3

Determinant 2 x 2

Determinant 3 x 3

a1 1,2
= Qa1,1022 — A1,2021
as 1 az o
aiil a1z ai3
22 G2.3 21 @23 Q2,1 @22
Q21 Q22 Q3 | =011 — 12 + w13
aszz2 @33 as1 @33 as,1 a3z2

az1 @32 @33




